



# 裴君庙的前世今生

□李蓓莉

“

俞塘村位于东钱湖度假区最东边，与塘溪镇毗邻。裴君庙在村子最东头，始建于明朝嘉靖年间，后经几次毁损重建，如今是钱湖十八裴君庙保存最好的一座，为市级文物保护单位。

”



这座黑砖灰墙的老庙，没有飞檐瓦葺，墙身也不是传统的黄色。前殿后堂，正中是戏台，戏台前有开阔的中庭，戏台两侧是回廊，镂刻着花纹的栏榭美轮美奂。二楼有窄窄长廊，踏在木地板上，经年的尘土在光阴的缝隙里轻轻飞扬。神从来不给老庙把门，他们四海游历，歇下来的时候才笑容憨憨地做一回泥胎，头顶永远烟雾缭绕。

从前，裴君庙后面是村里的茶叶加工厂。清明前的几场雨之后，沉寂了一冬的茶厂复归热闹。半手工半机械的炒茶声，伴着缭绕的茶香，缥缈而出，穿过庙宇的房梁料拱。肩挑手提的采茶女热热闹闹地来来回回，给老庙添了几许人的气息。

村子多深巷。巷子细而窄，挑着两头老屋。卵石铺就的小巷，仅容一辆手推车。倘若再有行人经过，必定得侧身，或者干脆站到高高的人家的台阶上让行。布鞋踩过，草鞋踏过，不着鞋袜的光脚蹬蹬地跑过，卵石光滑发亮。雨天，连人家屋脚的青苔也格外油亮。

裴君庙门口有着整个村子最为开阔的道路，村里一有大事人们多会聚在此，“庙门口”就成了村民们的集合场所。

比如过年前的两桩大事——杀牛和分鱼，都发生在庙门口。在牛是耕田的主力的年代，老牛衰弱到再也驮不起沉重的犁铧的时候，最终会被宰杀，庄稼人自然疼惜不已。

分鱼的气氛就欢快多了。村外的水库被抽干，养了一年的塘鱼被围捕，鲜活的鲢鱼、草鱼、鲫鱼们，蹦着跃着被送到庙前。过秤的壮年，记账的老人，领鱼的孩子，庙门口洋溢着年前的喜庆和热闹。

裴君庙里有戏台，一般过了正月初三，村里请了各路草台班子来演戏，叫作“买戏”，并且论“台”买。比如连演五天，下午、夜间各一场，就是十台戏。夜场往往比日场精彩，正式上演之前还会有“加场”，多是小丑戏或是武打戏。小丑鼻梁上画着滑稽的油彩，弓背哈腰地逗引着台下的观众。武生玄帽玄衣，精干地从戏台这侧连番筋斗到

了那侧，台下一叠声叫好。戏台两侧张灯结彩，帐幔垂地，中堂、前殿、后院，凡是空处放满了长条板凳，连二楼长廊上都站满了人。卖瓜子的，卖茴香豆的，卖青皮甘蔗的，卖小鞭炮小灯笼的，各式小摊仿佛一夜之间冒了出来。

上演的多半是“小生落难中状元，私托终身后花园”的团圆戏，不必专属于哪朝哪代的故事。当然，包公戏除外。包公戏是用来压轴的大戏，几乎每年都演《狸猫换太子》，刘李二妃的宫斗，包拯、八贤王与郭槐、庞国舅的忠邪抗衡……

台下看戏的从义愤填膺到笑生双颊，百看而不生厌。散场时分，犹自争执今年的包公，油彩比去年的好看；小生的袍子约摸只有七成新；青衣唱功不错，可惜卸妆后脸上都是皱纹，实在应该演老旦……

经常看到三三两两着戏装的陌生面孔，脸色很白，腮红很酡，眼角直画到眉梢。她们宽袍大袖地走在路上，让你生出隔空隔世的惶惑。

庙老了，戏台也有了年头。那些年，“晨昏三叩首，早晚一炉香”的老庙逐渐

被人遗忘。庙后的茶厂被个人收购，老板另寻地皮盖起了宽敞的新厂房。春茶秋茶时节，不再有采茶女工来来往往，庙旁的小路荒草及膝。老庙的后偏殿因为年久失修，破损严重。戏台也因年久失修，几乎坍塌。

年初的大戏依然上演，地点改在了小学校的操场，戏台是现搭的，四围是帐篷。长板凳竹椅子一条条一把把，还是草台班子的日场夜场。我跟着母亲去看戏，竟然看到了《孟丽君·游上林》，扮演孟丽君的旦角，眉梢眼角竟然有点像老艺术家王文娟，清亮亮的嗓音透着喜悦，正唱“君臣上马缓缓行”，楹柱上还打出了字幕。我竟然怀念在裴君庙里济济一堂看戏论戏的年月。裴君庙荒芜了好几年。谁又能说，荒芜的就不是人的精神家园呢？

前两年，有人开始呼吁修复裴君庙。有热心村民牵头自募资金修缮老庙。村口小学校的旧照墙上，贴出了黄布告，文绉绉地宣布老庙是有年代的东西，庙宇是安放精神的殿堂。村民自发出钱出工，古老的裴君庙修旧如旧，再度焕发风采。

投稿E-mail: lijz@cnnb.com.cn



## 有“福”同享，有“彩”同乐



## 2015年宁波市本级福利彩票公益金使用情况公告

经市财政局核准，市民政局本级2015年福利彩票公益金支出预算9450万元，专项用于市本级及县市区社会福利等社会公益事业。市民政局按照福利彩票“扶老、助残、救孤、济困”的发行宗旨及福彩公益金的使用原则和使用范围，重点支持社会养老服务体系建设和老年人、残疾人、孤儿、弃婴、优抚对象等特殊群体直接受益的项目；适当支持符合规定的其他社会公益项目。2015年资助了包括老年人福利类、残疾人福利类、儿童福利类、社会公益类等四类项目，共计支出9449.7万元。根据《彩票管理条例》规定，现对2015年市民政局本级福利彩票公益金使用情况公告如下：

### 一、老年人福利类项目

为贯彻落实国务院和省、市人民政府关于推进社会养老服务体系建设的文件精神，积极应对日益严峻的人口老龄化趋势，重点保障老年人的供养、照料、护理等服务，促进老年人福利事业发展，共安排使用8340万元，占总支出的88.26%。其中，县(市)区福利院、敬老院建设项目6个共计360万元，县(市)区居家养老服务中心(站)运营及建设项目201个共计550万元，宁波市社会福利中心改扩建项目6000万元，宁波市军队离退休干部服务管理中心改扩建工程1400万元，宁波市社会福利院社工队伍建设项目10万元，宁波市社会福利中心社工队伍建设项目20万元。

### 二、残疾人福利类项目

为贯彻落实省、市人民政府有关文件精神，

加快推进残疾人福利事业，支持残疾人托(安)养工程建设，提高精神卫生福利机构服务水平，共安排使用230万元，占总支出的2.43%。其中，县(市)区残疾人托(安)养工程项目11个共计200万元，宁波市精神病院失智老人关爱项目20万元、社工队伍建设项目10万元。

### 三、儿童福利类项目

为贯彻落实国务院和市人民政府有关文件精神，推进儿童福利机构规范化建设，健全孤儿、弃婴等困境儿童养育、治疗、康复等工作，共安排使用140万元，占总支出的1.48%。其中，余姚市儿童福利院危房改造项目30万元，宁波市恩美儿童福利院设施改造项目100万元、孤残儿童护理员和机构社工培训项目10万元。

### 四、社会公益类项目

为推进以改善民生为重点的社会建设，提高公共服务水平，支持扶弱济困、应急救援、环境治理等社会公益事业，共安排使用739.7万元，占总支出的7.83%。其中，以“助学、助医、助老、安居”为主要内容的“365关爱”行动项目余姚市大岚镇10万元、局本级186万元，县(市)区(不含海曙、江东、江北区)乡镇(街道)社会救助工作项目8个共计129.7万元，县(市)区社区“红十字博爱家园”试点建设项目4个共计24万元，鄞州区救灾物资仓库设备购置项目100万元，四明山区生态发展帮扶项目80万元，宁波市殡仪馆火化炉环保改造项目200万元，宁波市救助管理站社工队伍建设项目10万元。

特此公告 宁波市民政局 2015年4月

## 2元中得“双色球”二等奖 他却后悔不已

2元中得“双色球”二等奖，奖金高达245863元，可这位幸运彩友廖先生(化姓)却表示肠子都悔青了，这是为何？

4月14日上午，廖先生现身宁波市福彩中心，办理了兑奖手续。“就应该听那个销售员的话，把蓝球号码改成15了！”在等待兑奖过程中，廖先生对错过了千万大奖而深表惋惜。

3月23日，他在下班回家途中路过福彩33025844代售点，入内买了几注“6+1”和两张“刮刮乐”，在结账时又用2元零钱买了一注双色球。在打票过程中，销售员根据自己多年的从业经验，对廖先生选出的“双色球”蓝球号码提出了建议——该期蓝球出“15”的可能性大，而“16”基本没什么希望。廖先生说，当时自己听了后很不以为然，坚持让销售员按自己选的号码打：“我当时在想，蓝球‘15’已经在上期出现过程，这期蓝球你还让我选‘15’不是扯嘛！”

但在次日的开奖直播中，眼看着蓝球“15”以特写的形式出现在他眼前时，廖先生表示当时自己心都快碎了。他说，这件事也将成为宝贵的人生经验，时刻警醒自己在未来的工作生活中不再刚愎自用。

## 微信“看福彩”摇一摇活动 火热进行中

4月7日-30日，关注微信公众号“看福彩”，进入“快乐彩·摇一摇”活动界面参与活动，即有机会获得福彩电脑票(含双色球、快乐彩、3D等玩法)一张，也许下一个千万大奖得主就是你！

